



7月27日,中国队选手杨浚瑄、程玉洁、张雨霏、吴卿凤(从左至右)在颁奖仪式上合影,最终她们以3分30秒30的成绩获得季军并打破亚洲纪录。新华社发

## 破亚洲纪录 杨浚瑄摘铜

### 巴黎奥运会山东首枚奖牌来了 中国女队4X100米自由泳获铜牌

**本报综合消息** 7月27日,由杨浚瑄、程玉洁、张雨霏、吴卿凤组成的中国队摘得巴黎奥运会女子4X100米自由泳接力铜牌,同时打破亚洲纪录。

这是中国游泳队首次在奥运会上夺得女子4X100米自由泳接力项目奖牌,3分30秒30的决赛成绩刷新了亚洲纪录。

淄博籍运动员杨浚瑄获得的这枚铜牌,也是山东健儿在本届奥运会上收获的第一枚奖牌。

杨浚瑄还将参加女子100米自由泳、女子200米自由泳以及男女4x100米混合泳接力,这三项比赛杨浚瑄都有争夺奖牌的实力。

当天预赛中,由程玉洁、吴卿凤、余依婷、杨浚瑄组成的中国队以3分34秒31位居第三名。决赛前,张雨霏刚刚参加完女子100米蝶泳半决赛,就马不停蹄

加入接力战队,出任第三棒。最终,澳大利亚队以3分28秒92的成绩打破奥运会纪录夺冠,美国队以3分30秒20的成绩刷新美洲纪录摘银。

男子4X100米自由泳接力预赛中,中国队以第一名(3分11秒62)晋级决赛。这是中国队首次在该项目闯入奥运会决赛。决赛中,由潘展乐、季新杰、陈俊儿、王浩宇组成的中国队在前三棒保持在前三名的位置,之后被意大利队反超,最终以3分11秒28名列第四,与奖牌遗憾擦肩。美国队以3分09秒28摘金,澳大利亚队和意大利队分获银牌和铜牌。

男子400米自由泳决赛中,今年多哈游泳世锦赛该项目铜牌得主、22岁的德国选手梅尔滕斯以3分41秒78的成绩夺金。这也是德国代表团在本届奥运会

的首枚金牌。澳大利亚选手温斯顿和韩国选手金禹旻分别获得亚军和季军。中国队选手费立纬位居第六名,张展硕未能进入决赛。

女子400米自由泳决赛中,东京奥运会该项目金牌得主、澳大利亚名将蒂姆斯以3分57秒49的成绩蝉联冠军。加拿大17岁小将麦金托什摘银。东京奥运会该项目亚军、美国名将莱德茨基收获铜牌。中国队选手李冰洁、柳雅欣无缘决赛。

男子100米蛙泳半决赛,覃海洋以第二名(58秒93)晋级决赛。女子100米蝶泳半决赛,张雨霏以第三名(56秒15)晋级决赛,美国名将沃尔什游出55秒38的成绩,刷新该项目奥运会纪录。

## 时隔16年 谢瑜为中国队再夺 男子10米气手枪 奥运金牌

**据新华社巴黎7月28日电** 在28日进行的巴黎奥运会射击男子10米气手枪比赛中,中国选手谢瑜以240.9环的成绩夺得冠军,这是中国代表团在巴黎奥运会上拿到的第三枚金牌。

意大利选手费德里科·马尔蒂尼和保罗·蒙纳分获银牌和铜牌。

男子10米气手枪一直是中国射击队的优势项目,许海峰、王义夫等名将都曾在这个项目上创造过辉煌。然而,自2008年庞伟在家门口夺金后,中国队一直未能再次获得该项目的奥运冠军。本届奥运会,射击项目的规则有所变化,大部分小项的资格赛和决赛并不在同一天进行,这也给选手们提出了更大的挑战。在27日进行的资格赛中,谢瑜打出579环,排名第六进入决赛。

资格赛结束后,谢瑜经历了一个状态调整的过程。“昨天晚上睡不着很难熬,睡了几个钟头不知道,反正就是感觉刚睡着闹钟就响了。”谢瑜说。

决赛开始后,谢瑜状态出色,5枪后排名第二,10枪后排

名第三。进入淘汰阶段,谢瑜越打越出色,逐渐抹平了与头名的差距。进入到奖牌争夺阶段,此前领先的马尔蒂尼和蒙纳先后打出10环以下的低环数,状态稳定的谢瑜一跃升至第一。

最后一枪前,谢瑜领先马尔蒂尼0.4环,占据优势。最后一发子弹,马尔蒂尼率先击发,打出9.5环,谢瑜打出10.0环,最终收获冠军。

“过程很艰难,结果很甜。”谢瑜赛后说。他表示,最关键的是自我认知比较到位,对这种很紧张、很慌的情况下的自我调节做得比较好。

今年24岁的谢瑜来自贵州,在参加巴黎奥运会之前,他曾在2023年射击世锦赛和2024年射击世界杯分站赛上拿到过冠军。

“首先非常感谢祖国对我的培养,再者就是,今天的成功离不开背后团队的默默付出,我对自己的定义就是做好自己就好。”谢瑜说。

接下来,谢瑜还将搭档姜冉馨,参加本届奥运会10米气手枪混合团体比赛。



7月28日,谢瑜在赛后庆祝夺冠。新华社发

## 以监狱工作现代化服务中国式现代化

新时代,监狱要奋力推进工作现代化。监狱工作现代化是政法工作现代化、国家治理现代化的题中应有之义。

新时代新征程,监狱机关是党绝对领导下的国家刑罚执行机关,必须把牢监狱机关的政治属性和法律属性,毫不动摇地把党的政治建设放在监狱工作的首位,做到凡事“从政治上”看”。持续强化监狱理论武装,推进政治工作与监狱工作深度融合,持续构建政治工作与监狱工作深度融合的思想、话语、行为和评价体系,充分发挥党的建设,以党建引领监狱人民警察队伍建设,一体推进政治建设、业务建设、职业道德建设,确保把党对监狱工作的领导落实到监狱工作全过程中的各个方面,实现政治建设引

领监狱工作的目的。

国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。坚持总体国家安全观,以监狱安全维护国家安全、社会稳定、人民安宁,建设平安监狱是监狱机关义不容辞的责任。监狱机关要坚决维护国家政治安全,协同有关部门依法惩治破坏监狱安全的犯罪活动,维护好监管场所的安全与稳定,将平安监狱建设放在头等重要的位置,打好维护国家安全的总体战和协同战。持续推进监狱工作现代化,加强监狱治理工作,完善监狱执法制度和执法标准,努力使每一个执法岗位,每一个执法环节都有规可依,有章可循。要积极构建监狱执法风险防控的长效机制,从制度执行到权力运行中查找监狱执法风险点,使

监狱每一道工作程序、每一个工作岗位的执法风险点明晰化,着力形成以岗位为点,以制度为线的监狱执法风险防控机制,帮助监狱人民警察有效规避执法风险,最大限度地保障监狱人民警察的执法权力,维护好监狱和谐稳定。

监狱工作贵在“消未起之祸,治未病之疾”,这就要求监狱一定要坚持修心治本,紧紧围绕“持续深化罪犯修心教育”工作,努力向社会回送守法公民的目标;积极探索创新教育改造工作方法,以适应监狱工作现代化的要求。同时监狱要夯实基层教育改造基础,在深化对罪犯思想教育改造工作的基础上,加快监狱教育改造文化品牌建设,打造修心教育精品项目,持续促进监狱改造秩序稳定和罪犯心理

稳定。

全面推进监狱工作现代化,监狱一定要重视刑释人员的再犯罪问题。由于社会普遍对刑释人员心存戒备,戴有色眼镜,认为监狱是个“大染缸”,只要进过监狱的人不坏都会被“染”坏。有的甚至怀有歧视心理,在就业门槛上设置各种限制,导致刑释人员择业难、就业难。加上社会有关部门对刑释人员的就业安置工作等缺乏力度,甚至滋生腐败,挪用、侵占帮扶资金,导致社会帮扶制度落实不到位,造成刑释人员“无所养”“无所依”“无所靠”,基本生存条件得不到满足,被逼入贫困潦倒之生活绝境。他们为了生存,再次犯罪。为此,监狱要加大对罪犯思想教育的力度,破除罪犯再犯罪的侥幸心理

理,让罪犯畏惧再入狱。同时监狱要与社会各部门协同做好刑释人员安置工作,完善协作机制,以大数据拓展刑释人员安置工作,提升工作质效。监狱要改变监狱的封闭程度,帮助罪犯在改造中不断适应社会,从而减少再犯罪现象发生。监狱改造罪犯的落脚点是着眼回归,做好刑释人员的回归工作、健全刑释人员回归保护制度是做好刑释人员重新融入社会,防止其再犯罪。巩固改造成果,维护社会稳定,是现代化监狱建设的一个重大课题,尤其是做好刑释人员回归社会保护工作的制度化、立法化,保证刑释人员回归工作做到有据可循,有法可依,真正以监狱工作现代化服务中国式现代化。

尹建儒 杨玉勇